附件1
2022年苏州市商务发展专项资金项目
（第一批）申报指南
申请专项资金的企业（单位），均需提供专项资金申报表及其附表（在申报系统中填报，提交成功后打印）、 市级财政专项资金项目申报信用承诺书（附件2）、统一社会信用代码证（营业执照）复印件。
市级财政专项资金项目申报信用承诺书需按要求填写完整并签字和盖章，否则不予受理申报和不予资金支持。所有申报材料应当完整、清晰（外文资料的主要内容须翻译成中文），均需加盖申报企业公章。申报材料中要求提供出口（进口）报关单、银行收汇凭证、发票等明细材料的项目，需在申报系统中填报相应明细附表, 具体纸质材料需与附表对应。
申请各类项目资金还需分别提供以下材料：
提升外贸发展水平项目
    一、申请《苏州市推进商务高水平开放、高质量发展的若干政策》（以下简称“《若干政策》”）第（三）条进出口信用保险补贴的企业，需提供：保险合同、发票、付款凭证，市商务局以相关保险公司盖章确认的年度企业缴纳保费清单作为审核依据。

新兴市场包括拉美、非洲、亚洲（不含日本、新加坡和香港）、大洋洲（不含澳大利亚）、欧洲（不含安道尔、列支敦士登、卢森堡、瑞士、奥地利、比利时、丹麦、芬兰、法国、德国、爱尔兰、意大利、荷兰、挪威、西班牙、瑞典、英国）。

二、申请《若干政策》第（四）条进口贴息的企业，需提供：1.企业法定代表人签字的贴息资金申请文件，内容包括：企业基本情况、进口用途、预计可产生的效益等，并说明本企业近五年有无严重违法违规行为，有无拖欠应缴还的财政性资金等情况;2.《2022年进口贴息事项申请表》（需与纸质版保持一致）;3.进口产品订货合同或技术进口合同（复印件）;4.进口产品的，需提供《中华人民共和国海关进口货物报关单》（复印件）。进口日期以进口报关单上的申报日期为准。如是电子报关且报关单上无签发日期的，需提供签有批准日期的关税申报表或免税单或海关缴款书复印件。重要装备有技术参数要求的，需提供列明商品技术参数的进口合同或产品说明书等相关证明材料.申请企业应当是《进口货物报关单》上的收货单位或消费使用单位;5.进口技术的，需提供《技术进口合同登记证书》、《技术进口合同数据表》及银行出具的注明技术进口合同号的付汇凭证（复印件）。技术使用单位与付汇单位不一致的，需提供双方的代理合同。技术进口额是指通过转让、许可、委托开发、合作开发、技术咨询等方式自非关联企业引进《目录》内技术所支付的技术费金额(不含设备、培训、调试、差旅等费用，不含以年度销售额、利润等为基数按比例支付的技术引进费)。付汇凭证上请注明技术引进合同号、技术名称和符合贴息条件的付汇金额。应说明是否从关联企业引进，申请企业应当是《技术进口合同登记证书》上的技术使用单位,企业更名的应说明相关情况并附证明材料;6.项目汇总表电子版必须和纸质版保持一致，纸质文件加盖财政和商务部门公章。

    三、申请《若干政策》第（七）条国内重点展会补贴的企业，需提供：摊位确认文件，收费通知，发票，付款凭证等。

四、申请《若干政策》第（九）条进出口公平贸易项目补贴贸易摩擦方向的企业，需提供：1.律师费支出证明材料，包括律师费用清单（需列明支付日期、支付金额、外汇折合人民币等事项）、律师合同或协议。参加行业无损害抗辩的，需提供抗辩授权书；2.律师费用凭证，包括律师费发票、汇款凭证、境外汇款申请书、银行付汇单。其中，发票收款方必须为律师事务所，汇款凭证付款方必须为项目申报企业。律师费用支出不包含律师奖金、差旅费、通讯费、翻译费、税费等项目；3.由市商务局盖章确认的《贸易摩擦案件登记备案表》；4.调查机构文件，包括行政机关立案书、结案书或法院裁定、实地核查通知书；5.案件材料，包括企业概况、应诉/申诉过程及结果（初、终裁报告）、个案报告。重点案件需提供省商务厅组织应诉协调会的通知；6.其他材料，如案件应诉或申诉方与项目申请方具有关联关系，或存在更名、继承、转让等情势变更，应予以说明，并附相关证明材料。申请《若干政策》第（九）条进出口公平贸易项目补贴出口管制方向的企业，需提供：1.由市商务局盖章确认的《出口管制案件登记备案表》及有关资料等复印件；2.企业律师费用、合规建设认证费等支出证明材料，包括服务合同、发票、银行汇款凭证（境外发票需提供银行付汇单）等复印件；3.案件总结材料，包括企业概况、案件背景、应对过程及结果、经验教训等，并附出口管制名单等资料复印件。
五、申请《若干政策》第（十）条市级进出口公平贸易工作站补贴的企业（行业协会），需提供：年度考核合格的证明材料，当年新获批进出口公平贸易工作站提供批准文件。
六、申请《若干政策》第（十一）条商务高质量发展系列创新试点的企业，需提供：列入试点企业的证明材料，以及2021年度开展试点业务的证明材料。　

七、申请《若干政策》第（十二）条开展进口汽车保税存储业务的企业，需提供：进口汽车企业的资质证明材料，以及销售平行进口汽车业务的销售凭证、具体数量、明细清单(包括车架号、发动机号）、佐证材料等。
加快服务贸易创新发展项目
八、申请《若干政策》第（十九）条服务外包成长型、骨干型、龙头型企业奖励的企业，需提供：1.《服务外包企业离岸业务补助申请报告》，包括企业基本信息及相关业务发展情况；2.2021年度与服务外包发包商签订的中长期服务外包合同复印件；3.2021年度服务外包业务收入明细清单及证明材料，包括：银行收款凭证复印件、涉外收入申报单复印件，以人民币跨境结算的外包业务收入，须提供相关业务凭证；4.2021年度服务外包离岸外包业务收入汇总表（格式见附表）；5.2021年度服务外包离岸执行额截图（请在商务部业务系统统一平台“服务外包信息管理应用”中统计查询一栏中打印，日期选择为2021年1月1日-2022年1月1日）；6.经具有从业资质的中介机构审计并无保留意见的2020年度、2021年度企业审计报告（原件或加盖会计师事务所公章的复印件）。

本条款资金与国家级服务外包资金中的“企业人才培养”（即国家级资金对企业离岸服务外包收汇进行奖励的项目）不可重复申报和享受。

九、申请《若干政策》第（二十）条重点服务外包在岸业务奖励的企业，需提供：1.《服务外包企业在岸业务补助申请报告》，包括企业基本信息及相关发展情况；2.2021年度与服务外包发包商签订的中长期服务外包合同复印件；3.服务外包业务收入明细清单及证明材料，包括：银行收款凭证、发票复印件等。4.2021年度服务外包在岸外包业务收入汇总表（格式见附表）；5.2021年度服务外包在岸执行额截图（请在商务部业务系统统一平台“服务外包信息管理应用”中统计查询一栏中打印，日期选择为2021年1月1日-2022年1月1日）；6.经具有从业资质的中介机构审计并无保留意见的2019年度、2020年度企业审计报告（原件或加盖会计师事务所公章的复印件）；

重点服务外包业务是指属于《服务外包产业重点发展领域指导目录》的业务。
申报以上第（十九）和（二十）条项目的企业，申报材料（外文资料的主要内容须翻译成中文）需胶装成册，正面和书脊需印有年度、项目名称及单位名称，如果是多册需在正面和书脊印顺序数字。材料报送截止日前无法提供2021年度企业财务审计报告的可以补交，其他材料原则上不接受补交。

十、申请《若干政策》第（二十一）条经贸展览会奖励的单位，需提供：1.展览项目总结；2.展会备案证明；3.展会场地租赁合同；4.实际展位平面图、参展商名录、采购商名录、展馆租赁费用发票及主办/承办/协办单位协议等；5.展览会组织实施方案，出租方与承租方签订的消防安全工作责任书等；6.其他需要提供的材料：有多个主办、承办单位的，应提供申报委托书。
十一、申请《若干政策》第（二十二）条中央厨房建设补贴的企业，需提供：1.项目报告书（内容主要包括申报单位基本情况，建设背景、预期目标、完成情况、运行管理、投入产出分析等情况）；2.食品经营许可证（餐饮服务许可证）复印件；3、餐饮门店（老年助餐点、团膳服务场所）明细表（附表）；4.项目投资证明材料，包括项目投资明细，投资决算报告和相应的财务支出凭证（包括相关合同、发票、付款凭证）；5.中央厨房平面图,图上标注各功能区名称和面积；6.连锁门店提供门店营业执照、营业额等证明材料；7.服务合同（需注明服务人数）。

十二、申请《若干政策》第（二十三）条商贸服务行业技能大赛补贴的单位，申报材料需提供：1.《餐饮行业技能比赛项目资金申请表》；2.《餐饮行业技能比赛项目资金申请报告》，内容应包括：申报单位基本情况，技能比赛的工作方案，以及组织情况、比赛过程、比赛获奖情况、赛事效果及社会影响等总结情况；3.申报单位法律地位证明文件及法人代表身份证复印件；4.技能比赛场地租赁合同及费用、比赛用设备与材料费用、评审费用（评委住宿补贴）、宣传费用、奖杯证书费用及其他工作经费支出的发票、付款水单复印件等证明材料；5.技能比赛的相关通知及现场照片；6.通报比赛获奖名次情况的文件或证书。

申报主体为餐饮行业的社会中介组织（商协会），由申报主体组织的2021年度并且已经完成的行业职业技能比赛，比赛全程参赛人数不少于60人。

十三、申请《若干政策》第（二十四）条家政企业规范管理投入补贴的企业，需提供：1.项目报告书：内容主要包括申报单位基本情况，建设背景、预期目标、完成情况、运行管理、投入产出分析等情况。2.社保缴纳明细。3.社保缴纳凭证。在职合同制员工社保缴纳凭证，须由申报单位所在地社保局盖章确认，缴费期在2021年1月起至2021年12月。4.银行汇款凭证。企业通过银行打款发放员工工资的相关凭证。5.劳动合同。家政企业与合同制家政服务员签订的劳动合同，推荐使用示范文本。6.企业建立的家政服务员员工信用档案。7.家政信息平台建设运行情况报告，平台基本情况、总投入等情况(自建平台单位），平台项目年度投入经费支出凭证复印件（发票和银行转账凭证等）。8.使用外部平台相关服务业务合同及财务凭证复印件（发票和银行转账凭证等）。9.其它材料：需要补充说明的情况及相应的佐证材料。

促进外资提质增效项目
十四、申请《若干政策》第（二十五）条申请《若干政策》第（二十五）条跨国公司地区总部和功能性机构开办补贴的企业，需提供：1.申报企业实际履行总部或共享功能情况的说明（需加盖申报企业公章）。内容应包括但不限于：企业基本情况、提供总部或共享功能的服务对象数量、层级、区域和种类、实际履行功能运作状况、扶持资金计划用途、母公司在省内设立其它地区总部及功能性机构并享受省级外资总部扶持政策情况等。其中，（1）对母公司情况、跨国公司投资管理架构等有规定的认定条件较省认定时的变化情况作出说明；（2）基于企业现状（包括生产经营、股权结构、企业信用等多方面），逐条对照有关标准，对是否持续满足省级跨国公司地区总部或功能性机构认定条件、满足商务发展专项资金有关享受条件作出的声明；并由各市、区商务部门签署已赴企业实地核实并同意的意见；（3）明确提出申报资金要求;2.企业最新营业执照（复印件）；3.会计师事务所出具的企业2021年度审计报告；未能及时取得审计报告的，应提供原因说明，由地方商务部门签署意见加盖公章，并提供会计师事务所出具的企业2020年度审计报告和2021年度会计报表；4.会计师事务所出具的母公司2021年度审计报告或母公司2021年资产总额超过规定下限金额的证明文件；5.外商投资企业最新年度投资经营信息联合报告书；6.税务部门出具的该企业及被授权管理或服务的独立法人企业的正常纳税情况证明（需明示企业2021年度实际净入库纳税额）；7.与认定时相比，存在母公司授权文件更新、投资管理架构变化的，应提供最新的投资管理架构图、母公司授权其管理境内外企业的证明文件及被管理的境内外企业和分支机构的营业执照或其他注册登记文件（复印件）；8.与被管理企业（机构）发生管理或共享服务关系相关的最近一年往来凭据。其中，跨国公司地区总部管理对象、跨国公司功能性机构共享服务对象为境内分支机构的，应增加提供所有分支机构均有持续业务贡献的相关证明材料；9.功能性机构升格为跨国公司地区总部的，提供省认定文件以及地方商务部门签署意见并盖章的功能升级实施情况说明；10.各级审核部门要求提供的其他材料。

对于2021年1月1日前认定的江苏省跨国公司地区总部和功能性机构，以及已认定功能性机构提升能级于2021年1月1日前经重新认定为跨国公司地区总部的，可按照《省政府办公厅转发省商务厅省财政厅关于鼓励跨国公司在江苏设立地区总部和功能性机构意见（2021年版）的通知》（苏政办发〔2021〕4号）或《省政府办公厅转发省商务厅省财政厅关于鼓励跨国公司在我省设立地区总部和功能性机构意见的通知》（苏政办发〔2018〕86号）的认定标准和扶持条件，给予不超过600万元、不超过200万元的开办补助或增加发放不超过400万元的开办补助（同一母公司在我省设立地区总部及多个功能性机构，享受开办补助总计不超过600万元）。开办补助或增加发放开办补助的资金，均须分3年按40%、30%、30%的比例发放。

对于按照苏政办发〔2021〕4号的认定标准和扶持条件，给予开办补助或增加发放开办补助的，企业所获的开办补助和增加发放开办补助的20%可用于人才引进或奖励。
十五、申请《若干政策》第（二十七）条特色创新（产业）示范园区、智慧园区和国际合作园区奖励的单位，需提供：1.特色创新(产业)示范园区、智慧园区、国际合作园区建设情况（加盖开发区管委会公章）；2.开发区管委会机构代码证（复印件）；3.省商务厅认定批复；4.各级审核部门要求提供的其他材料。
推动流通现代化促进消费升级项目
十六、申请《若干政策》第（三十八）条省级电子商务示范园区公共服务体系建设补贴的企业，需提供：1.省级电子商务示范基地（园区）、电子商务示范企业认定文件复印件；2.项目申报书，包括：（1）示范基地（园区）发展现状和主要经济指标。（2）项目的具体内容及投资明细。（3）项目产生的社会、经济效益。（4）项目的示范意义和可复制性。（5）上一年度财务报表复印件；相关项目支出的有效凭证（发票，支付凭证、合同等）复印件；与项目相关的专利、著名商标等证书复印件。（6）其他相关证明材料及需提供的资料；3.2021年度已获得过扶持资金的，需提交资金使用绩效报告，包括：（1）项目名称、具体内容。（2）已获得的扶持资金数额、使用情况。（3）项目在2021年度产生的社会、经济效益。

以上材料均需同时提供电子版，其中“项目申报书”仅需提供第（1）、（2）、（3）、（4）项内容的电子版。
十七、申请《若干政策》第（四十）条绿色商场示范奖励的企业，需提供：省级/国家级绿色商场创建认定文件。
十八、申请《若干政策》第（四十一）条老字号传承创新发展奖励的企业，需提供：
老字号集聚区：省级及以上老字号集聚区认定文件。
老字号直营连锁：1.项目可行性研究报告；2.项目专项审计报告；3．已发生费用的相关发票、付款凭证、合同复印件及明细汇总表；4.项目申报单位近2年纳税证明；5.配合商务主管部门开展工作证明材料（如中华老字号信息系统企业信息及年报填报情况等）；6.房屋租赁合同、房产证明。

老字号展会特装：1.展会主办方文件；2.展位确认文件；3.市老字号协会确认参展证明文件；4.项目申报单位近2年纳税证明；5.配合商务主管部门开展工作证明材料；6.其他相关证明材料。

老字号创新发展：1.项目可行性研究报告；2.项目专项审计报告；3.已发生费用的相关发票、付款凭证、合同复印件及明细汇总表；4.项目申报单位近2年纳税证明；5.配合商务主管部门开展工作证明材料（如中华老字号信息系统企业信息及年报填报情况等）；6.项目资料老字号原址证明材料或博物馆（陈列馆）、历史文化教育基地、对外文化交流基地建设区县级以上相关认定证明文件（根据项目类别、扶持内容选择提供）；7.其他相关证明材料。
十九、申请《若干政策》第（四十二）条特色商业载体奖励的企业，需提供：省部级商业特色街、高品位步行街认定文件。

二十、申请《若干政策》第（四十三）条商贸物流建设补贴的企业，需提供：1.2021年度财务报表及纳税证明（原件）；2.申报项目专项审计报告（正本）；3.已发生费用的发票、付款凭证、合同复印件及明细汇总表；4.企业所在区（县、市）商务局、财政局联合推荐文件（附申报项目2021年未获其他财政补贴证明）；5.其他证明材料；6.项目资料（根据项目类别、扶持内容选择提供）：

标准托盘循环共用体系建设项目：（1）标准托盘租赁发票、租赁合同、租赁清单（标明型号）等；（2）标准化改造费用清单、费用发生原始凭证等，包括：仓库、配送中心、零售门店等配送设施的标准化改造，月台、货架、叉车、笼车、运输车辆、管理信息系统等标准化更新；（3）与上下游企业合作协议；（4）业务介绍资料等。

商贸物流综合信息服务平台项目：（1）企业信息简介；（2）提升改造前后功能适用对比情况；（3）国家相关标准、规范适用情况；（4）平台服务行业/企业社会经济效益情况；（5）平台用户（入驻企业）数量及主要用户（大客户）相关合作协议；（6）服务用户经营推广典型案例（5个以上）；（7）资质、荣誉等相关证明材料。

共同配送发展项目：（1）“一对多”服务商贸企业、社区门店、镇（村）服务点等名录清单；（2）“一对多”服务协议；（3）集中采购、统一配送制度；（4）配送企业、电子商务企业与社区便利店、镇（村）服务点等合作协议、费用结算凭证；（5）物流配送智能化设备设施清单；（6）物流配送智能化实现途径；（7）共同配送统计表（附表）。
冷链配送项目：（1）项目可行性研究报告；（2）全程冷链配送实现情况报告；（3）全程冷链经营规模、服务范围及产生的社会经济效益情况说明；（4）全程冷链配送改造费用清单、费用发生原始凭证等，包括：仓库、配送中心、零售门店等配送设施的改造，月台、货架、叉车、笼车、运输车辆、管理信息系统等设备更新。

二十一、申请《若干政策》第（四十四）条肉菜追溯能力建设补贴的企业，需提供：1.项目可行性研究；2.与市级肉菜追溯平台运维单位签署的合作协议；3.市级肉菜追溯平台运维单位出具的有关数据传输数量和质量等情况的证明材料；4.营业执照及法定代表人的身份证复印件；5.项目投资的合同、发票、水单及资金明细汇总表；6.近三年获得的荣誉证书复印件；7.项目申报主体所在地商务局推荐文件；8.其他证明材料。

二十二、申请《若干政策》第（四十六）条报废机动车拆解项目奖励的企业，需提供：需提供：报废机动车回收拆解资质认定证书（新），企业章程、法定代表人身份证复印件等企业信息，升级改造项目情况说明，第三方审计机构出具的项目专项审计报告，房产证或场地租赁合同，升级改造支出相关票据（发票、支付凭证、合同复印件），效果图片。

申请《若干政策》第（四十六）条二手车交易市场建设奖励的企业，需提供：二手车交易市场升级改造项目验收评分表，第三方审计机构出具的项目意见，房产证或场地租赁合同，升级改造支出相关票据（发票、支付凭证、合同复印件），效果图片。二手车交易市场需按照商务部《二手车交易市场升级改造建设规范》实施新建或改造升级并达标。

二十三、申请《若干政策》第（四十七）条采购对口扶贫地区农副产品奖励的企业，需提供：采购苏州对口扶贫地区农产品的协议或合同，发票，付款凭证等复印件。
二十四、申请《若干政策》第（四十八）条大型商贸企业创新销售模式奖励的企业，需提供：第三方审计机构确认的销售数据年报及相关证明材料，线上线下运营情况报告，改造和提升线上销售硬件设备的支出票据（发票、支付凭证、合同复印件），效果图片。

二十五、申请《若干政策》第（四十九）条社区商业便利网点建设奖励的企业，需提供：1.申报企业基本情况；2.建设完成情况说明和投资完成情况说明。包括便利店（点）的建设数量、经营地址、从业人员、经营面积、经营品种及数量，并填写社区商业便利网点汇总表（附表）；3.便利店营业执照、便利网点场地租赁有效协议或合同；4.便利店（点）图片（每个店至少2张图片）；5.会计师事务所出具的项目专项审计报告和相关投入发票。

重点市场出口信保项目
二十六、申请重点市场出口信保补贴的企业，需提供：1.《苏州市对重点市场出口信保专项扶持资金申请表》（附件6）；2.相关保险公司提供盖章确认的项目实施期间内投保企业缴纳对重点市场出口保费汇总清单（附件7），保单汇总明细（盖章）、保单复印件（需涵盖项目实施期）等材料和相关材料扫描件，同时出具相关企业参保证明；3.审核部门要求提供的其它补充申报材料。

保险公司提供的对重点市场出口保费汇总清单中，可区分企业保费中对重点市场出口保费发生金额的，按发生金额申报；无法区分的将按企业2019年对重点市场出口海关数据占比测算；对无海关数据的，由申报企业提供自证材料，包含但不限于对重点市场出口金额汇总明细（纸质盖章，附电子表单格式）、报关单等。折算汇率以中国外汇交易中心上年度最后一个工作日公布的人民币对美元汇率中间价为准。已加入苏州市中小微企业出口信保统保平台的企业不享受本扶持资金。

二十七、各级商务部门要求申报企业提供其它补充申报材料的，申报企业应按要求提供。
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